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Inhalt lineare Gleichungssysteme, Bruchgleichungen, Geraden, Parabeln, ebene Figuren,

Raumgeometrie, Prozentrechnen, Zinsrechnen, Boxplot-Diagramme,
Wahrscheinlichkeitsrechnung, Erwartungswert

Kompetenzen mathematische Probleme lésen (K2), mit den symbolischen, formalen und
technischen Elementen der Mathematik umgehen (K5), mathematisch
kommunizieren (K6)

lhr Plus differenziertes Ubungsmaterial, motivierende Anwendungen
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Didaktisch-methodische Hinweise

Die Abschlusspriifung der Realschule fordert von den Schiilerinnen und Schilern viele Kompeten-
zen und Fahigkeiten. Die gepriften Themenbereiche sind Algebra, Funktionaler Zusammenhang,
Sachrechnen, Trigonometrie, Stereometrie sowie Daten und Zufall.

Es ist sehr wichtig, dass die Lernenden Grundvorstellungen aufbauen und die Grundfertigkeiten
ausreichend trainieren, damit sie die Problemldseaufgaben, die sie in der Priifung erwarten, bewalti-
gen kénnen.

u ht es inhaltlich?
Mit dieser Ubungseinheit festigen die Schilerinnen und Schiiler inre Fertigkeiten und Kompetenzen
in allen Basisthemen der Abschlusspriifung.

Algebraische Grundfertigkeiten wie der Umgang mit Geraden und Parabeln, das Ldsen von
Bruchgleichungen und das Rechnen mit linearen Gleichungssystemen sind Basiskompetenzen, die
stabilisiert werden missen. Dazu ist es wichtig, dass die Lernenden die mathematischen Fragestel-
lungen verstehen, denn nur dann kdnnen sie ihre Fertigkeiten einsetzen und das richtige Vorg~'.ci
wahlen, um die Aufgabe zu I6sen.

Auch die Anwendung der Formeln zum vermehrten und verminderten Gr..iwu. =rt s»wic _ur Pro-
zent- und Zinseszinsrechnung muss beherrscht werden.

Das Berechnen von GréRRen in ebenen Figuren bereitet “iielen Le nender Schwie igkciten, da sie
zunachst entsprechende HoOhen einzeichnen misen, um der Satz ve.. Pythagoras oder
trigonometrische Operationen wie Sinue Kosiius ouc. 1ongens : ~..enden zu kénnen. In der
Raumgeometrie wird raumliches Vorstell. ngsvei ndgen ber 1tigt, um die Oberflache oder das Vo-
lumen von Koérpern berechnen zu ko xnen.

Wie ist die I'»11ngs¢ ‘nhe’. aufgc vaut

Im & -air ngsberich 1 Ub.~ we Lernenden algebraische Grundfertigkeiten. Die Laufkar-
ten (/1 1) fragen utere :liedliche Grundfertigkeiten wie das Berechnen von Schnittpunkten und Ko-
vrdinatenaciser Lchnittpunkten oder die Grundformeln von Geraden und Parabeln ab. Aufterdem
Ub.n die Schilerinnen und Schiler anhand des Arbeitsblattes (M 2) das Ldsen von Bruchglei-
chungen und linearen Gleichungssystemen.

Im Trainingsbereich 2 erfolgt der Fitness-Check zum Thema ,Funktionaler Zusammenhang®. Im
Arbeitsblatt zum Rechnen mit Geraden (M 3) I6sen die Lernenden Fragestellungen zu linearen
Funktionen. Die Aufgaben steigen hierbei im Schwierigkeitsgrad an. Das in drei Niveaustufen diffe-
renzierte Ubungsblatt M 4 priift das Wissen zu Parabeln ab. Mit steigendem Niveau erhéht sich der
Komplexitatsgrad der Aufgaben.

Auch im Trainingsbereich 3 zur Trigonometrie liegen die Aufgaben des Ubungsblattes (M 5) auf
drei Niveaustufen vor. Die Schilerinnen und Schiler berechnen hier Gré3en in ebenen Figuren.

Die Raumgeometrie wird im Trainingsbereich 4 gepriift. Im differenzierten Ubungsblatt (M 6)
I6sen die Lernenden Aufgaben zu verschiedenen mathematischen Koérpern. Der Umgang mit
Schragbildern und Netzen sowie das Anwenden der Formeln zu Volumina und Oberflachen stellen
fur viele Schilerinnen und Schiiler schwierige Hirden dar. Auch hier ist eine Differenzierung not-
wendig, da das Thema in der Priifung sowohl im Pflicht- als auch im Wahlbereich vorkommen kann.
Im Pflichtbereich werden eher Aufgaben der Niveaustufe A gestellt. Der Wahlbereich beinhaltet eher
Aufgaben der Niveaustufe B oder C.
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Auf einen Klick

Trainingsbereich 1: Fitness-Check — Algebra

M 1 (Sp) __ Algebraische Grundfertigkeiten — finde deinen Partner!

M2 (Ab) Lineare Gleichungssysteme und Bruchgleichungen — libe auf deinem Niveau!

Trainingsbereich 2: Fitness-Check — Funktionaler Zusammenhang

M3 (Ab) Lineare Funktionen — bist du fit im Umgang mit Geraden?

M 4 (Ab)  Umgang mit Parabeln — jetzt wird’s schwierig!

Trainingsbereich 3: Fitness-Check — Trigonometrie

M5 (Ab)  GroRen in Figuren berechnen — differenzierte Ubungen

Trainingsbereich 4: Fitness-Check — Raumgeometrie

M 6 (Ab)  GroRen in Korpern berechnen — jetzt ist rdumlich_s )enken jefragt!

Trainingsbereich 5: Fitness-Check — Sa .>rech 1en

M7 (Pa) Zinseszins und Re :ei sparer. — ge ™M inse i sind wir stark!

Trair ing: bereich 6: F ‘tness- "lieck — Daten und Zufall

M8 _ (AL) _ Beplot-Diagramme — mit Daten umgehen

Mo (Ab)  Mit Prozentwerten den Uberblick behalten — Statistiken analysieren

M 10 (Ab) Lohnt sich die Teilnahme am Gewinnspiel? — Den Erwartungswert bestimmen

Lernkontrolle

M11 (LK) Fit fir den Test? — Algebra, Funktionen, Trigonometrie

M12 (Lk) Fit fir den Test? — Raumgeometrie, Sachrechnen, Daten und Zufall

Legende der Abkiirzungen
Ab: Arbeitsblatt; Lk: Lernkontrolle; Pa: Partnerarbeit; Sp: Spiel

Die Losungen zu den Materialien finden Sie hier.
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Algebraische Grundfertigkeiten — finde deinen Partner! M°1
So geht’s 3
1. Jeder erhalt eine Karte. é
Es ist entweder eine Frage bzw. Aufgabenstellung oder die Losung dazu. £
~ x
2. Lauft durchs Klassenzimmer und sucht den Partner, der zu eurer Karte passt. % g

3. Nachdem ihr euren Partner gefunden habt, prasentiert ihr der Klasse eure beiden Karten und
versucht, diese zu erlautern.

4. Sucht nun in eurem Mathematikbuch nach Aufgaben, bei denen ihr die Grundfertigkeit anwenden
koénnt, die ihr prasentiert habt.

Parabel nach oben
oder unten.

und markiert die
Punkte im Koordi-
natensystem.

gleiche Steigung.

, FurydeOein- | FurxdieOeinset- | g o rioden | Berechneden ' Wie lautet die all-
' setzenund die ! zen und die ! . . ! . . ! .
! : ! . ' Schnittpunkt mit der ! Schnittpunkt mit der ! gemeine Gera~_.; !
! Gleichungnachx ! Gleichungnachy ! ! ! Y !
' .. ' .. ' y-Achse. ' x-Achse. ' alei~. ung" '
' auflésen. ' auflésen. ' ' '
: : : i Zwei unkte F und :
! ! Wie lautetdie !  Wielautet e | Qliegenaufei=r :  yie perechnet man !
' y=m-x+b i Normalform einer | Scheue 'punk form ! Pe -abel. . den Schnittpunkt |
| : Parabel? i oinertarabel? | wie veweistman | Von zwei Parabeln? |
| | | . das? | |
. <---)---L - Y- oo L :
- : virk? & I I I I
. Dies steenach 'as bongy el ' . ' i Der Faktor a streckt .
. | Faktor a bei | Durch die | s | . |
unte n ge ‘ffnete ' 1 y=Xx2+px+q i oder staucht die
' , i der Parabel i Punktprobe. | i '
1 Nor nalparc2! ' 2 ' ' ' Parabel. '
! ! y =axt? ! ! ! !
E Zwei Geraden ver- E E Funktions- E Was bewirkt die E Beschreibe folgen- E
' laufen parallel. y=(x—dp+e ' gleichungen gleich- +  Variable c bei de Parabel: !
' Was giltdann far ' setzen und nach x ! der Parabel ! R !
' die Steigungen? ! auflésen. ! y=x2+c? ! y=-x !
Man stellt eine E E E
Wertetabelle auf | Wie zeichnet man Sie verschiebt die | Sie haben die |

y=05(x—32—-17 !
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Lineare Gleichungssysteme und Bruchgleichungen — M 2
ube auf deinem Niveau!

So geht’s
1. Wahle eine der drei Niveaustufen und I6se die Aufgabe.

2. Vergleiche deinen Rechenweg mit dem Losungsblatt.

Niveaustufe A (%)

Additions-, Gleich-

Aufgabe 1 setzungs- oder Ein-
a) Lose das LGS. setzungsverfahren? OOO =
4x +7y =18
-3x—-y=-5
b) Bestimme den Definitionsbereich ID und die Lésungsmenge IL.
15
X+2

Niveaustufe B (% %) -~ \/\

Aufgabe 2 Was 1 e ich 1 der Defini-
A tionsm 'nge ‘er ieten ~mlL OO
a) Lose das LGS. Yer Ner er nici. aull wird? O w
- ou.nnde Menner darfja !
2(5x—y)—/n ) =21 nic* _ull werden. .
10(x -y) +2(x—-C 5y) =210
Y) B stimi.a der Definitionsbereich ID und die Lésungsmenge IL.
X 1
2 __=-9
x-5 4 b 4

Niveaustufe C (% %)

Aufgabe 3 Bevor ich den Hauptnenner o

bilde, muss ich zuerst aus- O - ’
a) Lése das LGS. klammern. Dann kann ich den

gemeinsamen Nenner besser ‘
2X erkennen! C
? + 3y =16 .

2(x+3y)—(x+4y)=7

b) Bestimme den Definitionsbereich ID und die Lésungsmenge IL.

X _—6+4x 6 =

x-3 x2-3x X

Alle Sportler: Thinkstock/iStock
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Lineare Funktionen — bist du fit im Umgang mit Geraden? M3

So geht’s
1. Lies dir die Textaufgaben genau durch.
2. Markiere die wichtigsten Daten und Zahlenwerte.

3. LOse dann die Aufgaben Schritt fiir Schritt.

Die Funktionsgleichung
einer Geraden lautet
y=mx+b.

Aufgabe 1
Eine Gerade g geht durch die Punkte P (3|4) und Q (5]5).

Dabei ist m die Steigung
und b der y-

‘ Achsenabschnitt.
)

Bestimme die Funktionsgleichung rechnerisch.

s
g
Aufgabe 2 _
a) Ermittle die Funktionsgleichuno von g. 7 ’
b) Berechne den Schr~unkt a>r Cerade1g n.' der 6
XxAchse. 5
c) F'.e (erade . get duich ~_.i Punkt R (0|4) und ‘

he t die Steigun J m _%.

.’ :stimme die Funktionsgleichung von h. /: . X
d) Bestimme den Schnittpunkt von g und h. "

Aufgabe 3

Die Gerade g mit der Funktionsgleichung y = 2x + b geht durch den Punkt P (3|7).
Die Gerade h mit der Funktionsgleichung y =— %x +6 schneidet g im Punkt T.
Der Ursprung, der Punkt T und der Punkt U (4|0) bilden ein Dreieck.

Berechne den Flacheninhalt dieses Dreiecks.
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Hinweise (M 1)

Mit den Laufkarten trainieren die Lernenden das Interpretieren von Aufgabenstellungen im Zu-
sammenhang mit Geraden und Parabeln. Haufig haben Lernende Schwierigkeiten, die Aufgaben-
stellung zu verstehen. ,Berechne den Schnittpunkt von zwei Parabeln“ empfinden beispielsweise
viele Schilerinnen und Schiler als Herausforderung. Sagt man ihnen jedoch, dass sie die beiden
Funktionsgleichungen gleichsetzen sollen, kénnen sie die Aufgabe meist I6sen. Dieser Schritt von
der Aufgabenstellung zum Rechenweg soll hier trainiert werden.

Die Ubung ist enaktiv, da Bewegung ins Klassenzimmer kommt, denn die Lernenden miissen sich
gegenseitig suchen und finden.

Durch das anschlieRende Prasentieren der Laufkarten wiederholt die gesamte Klasse die moglichen
Aufgabenstellungen. Solche Kurzprasentationen kénnen sehr hilfreich sein, da die Aufgaben in ein-
facher Schilersprache erklart und so von den Mitschiilerinnen und Mitschiilern verstanden werden.

Hinweise (M 2)

Dieses Arbeitsblatt dient zur Festigung des Umgangs mit Bruchgleichungen -1nd ‘near.n Glei-
chungssystemen.

Um diese Aufgabentypen I6sen zu kénnen, missen die Schiierinen ui d Schiler di» sinzelnen
Schritte des Ldsungsverfahrens kennen. Sowohl bei Zruc. gleichur jen als 2auch 'Lei linearen Glei-
chungssystemen sind konkrete Verfahren zt  rlerr.2n. Bei Bruchg =ichungen kommt hinzu, dass
die Lernenden die Definitionsmenge unau ¢ '« LdsLngsmenge « ngek~.: missen. Die Bestimmung des
Hauptnenners erfordert das F.lc < artsani rendar. des Ase.ziativgesetzes, um entsprechend aus-
klammern zu kénnen

Die Ubung Leu.haltet Auf.aben : uf dr~. Jiveaustufen. Der Schwierigkeitsgrad wird dabei wie folgt
untz. ,chi :den: Im Nive au A «'<!.en nur einfache Bruchgleichungen und lineare Gleichungssysteme
mit g anzen Zahler aut '.n Niveau B kommen Klammern hinzu, sodass die Lernenden zuerst das
Distriyutivgosetz anwenden missen, um die Aufgabe zu I6sen. Niveau C umfasst Klammern und
Bruc 1zahlen. Es ist wichtig, die Schilerinnen und Schiiler jeweils auf ihrem Niveau liben zu las-
sen, damit sie eine positive Grundhaltung zur Mathematik aufbauen und Erfolge erleben kénnen.

Hinweise (M 3)

Mit diesem Arbeitsblatt festigen die Schiilerinnen und Schiler den Umgang mit Geraden.

Um diese Aufgabentypen lésen zu kénnen, missen die Schilerinnen und Schiler die einzelnen
Darstellungsformen von Geraden kennen. Man kann lineare Funktionen als Schaubild, Werteta-
belle oder Funktionsgleichung darstellen. Die Aufgaben sind so aufgebaut, dass die Lernenden auf
alle Darstellungsformen treffen und auf diese Weise gut auf die Priifung vorbereitet werden. Sollten
einige Schilerinnen und Schiler Schwierigkeiten haben, die Aufgabenstellung zu verstehen, kénnen
Sie die Losungen der Laufkarten (M 1) als Hilfekarten einsetzen. Legen Sie diese im Klassen-
raum aus, sodass die Lernenden sie bei Bedarf nutzen kénnen.

AuBerdem werden in diesem Arbeitsblatt weitere Themen indirekt abgefragt. Die Geradengleichung
aus Aufgabe 1 kann nur bestimmt werden, wenn die Schilerinnen und Schiler in der Lage sind, ein
lineares Gleichungssystem aufzustellen und zu I6sen.
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Zinseszins und Ratensparen — gemeinsam sind wir M7
stark!

So geht’s
1. Suche dir einen Partner.

2. Lose deine Aufgaben zuerst allein.

3. Vergleiche deine Ergebnisse mit deinem Partner. Bei den Aufgaben 1 bis 3 ist
deine Losung immer die Aufgabe deines Partners und umgekehrt.

Partner 1

4. Lost Aufgabe 4 dann gemeinsam.

Aufgabe 1

Paula hat von ihren Gro3eltern 80 000 € geerbt. Sie ist jetzt 16 Jahre alt und méchte ihr Erbe fiir
2 Jahre zu einem Zinssatz von 3 % anlegen.

Berechne ihr neues Sparguthaben, wenn sie 18 Jahre alt ist.

Aufgabe 2

Jonas’ Eltern méchten ihm seinen Fiihrerschein fina izieren, wenn >r ‘ F 9
18 Jahre alt ist. Daher legen sie an sein~m 13. Geb.*Zl.y Geld be ' i
der Bank an.

Sie legen 1500 € fiir 5 '2-ve an u1d Jonas ¢ rhélt < 1 Ende 1615,93 €.

Wie hoch w.. '=r Zir.3saf~ 7

Aufg abe 3

Luc~ mdbcehte sich unbedingt einen Roller kaufen, dafiir
muss er jedoch selbst Geld ansparen. Er informiert sich bei
der Bank (ber mdgliche Sparformen. Die City-Sparbank
bietet ihm einen Ratensparvertrag (rechts) an. Jahrliche Sparrate: 600 €

City-Sparbank

Jahrlicher Zinssatz: 3,5 %

Kann sich Luca nach 4 Jahren einen Roller fiir 3500 € leis-
ten?

Aufgabe 4

Sandro méchte sich spéter einen Sportwagen fiir 40 000 €

World-Wide-Bank
kaufen.

, .. , 1.Jahr:1% 2.Jahr:2,5%
Wie hoch wére sein Guthaben nach 4 Jahren, wenn er den

Ratensparvertrag bei der World-Wide-Bank abschlie3t? 3.Jahr:3 % 4.)ahr: 4,5 %
Sparrate: 9000 €

Bilder: Thinkstock/iStock
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Losungen

Losung (M 1) Algebraische Grundfertigkeiten

Was bewirkt der

Berechne den Fir x die 0 einsetzen Der Faktor a streckt

! Schnittpunkt mit der | und die Gleichung | ! ZZE?;;EZ; i oder staucht die |
' y-Achse. I nachy auflésen. | ' n ' Parabel. '
1 1 1 1 y=ax ? 1 1
e i e ey
1 1 1 1 1 1
: : ' 1 Wasbewirktdie ! :
! Berechne den i Firy die 0 einsetzen | ! st;iable c bei i Sie verschiebt die |
i Schnittpunkt mit der | und die Gleichung | ' der Parabel i Parabel nach oben |
: x-Achse.  nach x auflésen. | : ., : oder unten. :
| | 1 1 y=X +c? 1 |
l l l l l !
1 1 1 1 1 1
' Wie lautet die allge- | ! ' Beschrei~ folgende ©  Djes ,teine rach !
| meine Geradenglei- | y=m-x+b ! ' Parabel: | unten geurmnete |
| chung? | ' | y = ' wormalparabel. |
| TR ™ """ ~~ " ~~~° | B I a
! i ) ' ' i Zwei Geraden ver- X
| rT\:\;ﬁ( ?mutzi Ci:re;\la?r?- : x4 | . laufen parallel. Was | Sie haben die glei- |
| ‘ bell’P' Y px*q . giltdannfirdie |  che Steigung. |
: ' : : : Steigungen? : :

Man stellt eine Wer-
tetabelle auf und

1 : 1 1 1
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
| Wie lautet die Schei- | : : |
| telpunktformeiner | y=(x—d)2+e | : markiert die Punkte |
1 1 1 1 1
: : : : :
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

1
:
1
Wie zeichnet man |
y=05(Xx—32=1? .
1
1
1
1
1

Parabel? im Koordinatensys-
tem.
Zwei Punkte P und
Funktions-

Q liegen auf einer
Parabel.

. Wie berechnet man |
Durch die Punktpro- den Schnittpunkt E

be. E E

1

1

|

. . 1

gleichungen gleich-

1

. setzen und nach x
i i 2

Wie beweist man von zwei Parabeln” :

1

1

1

1

das?

auflosen.
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y=m-x+b

1
=—X+b
y 5

4=1’0+b
5

4=Db —>y=%x+4

Aufgabe 3
Bestimmung der Geraden g:
7=2-3+Db
b=1
>y=2x+1
Berechnung von T:
2x+1=-05x+6
25x =5
X =2

Flache des Dreiecks:

Die Flache betragt 10 cm?.

04x+1=0,2x+4 | —0,2x — 1
0,2x=3
x=15
y berechnen:
y=0,4-15+1
y=6+1
y=7 > S (15[7)

y berechnen:
y=2-2+1
y=5

> T(215)

Urafieche D arstellung:

(@=)

-2 -1 0 1 2 3 4 5
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Losung (M 5) GroRen in Figuren berechnen

Niveaustufe A (%)
Aufgabe 1
Berechnung von f:
B =90°-70°

B =20°

> B=20°
Berechnung von EK:

tan700=£ |ﬁ
EK

_ 55
tan70°
EK=2,7
— EK=2,7cm
Berechnung von KF :
5,52 + 2,72 =KF"
6,1 =KF

— KF=6,1cm

Niveaustufe B (* ~
Auf~ e !
Berecnnui 9 von
B- 9)°—40°

g =50°

Berechnung von AF :
AF=52:2
AF=26

— AF=26¢cm

Berechnung von AG:
AG +17°=26°

AG =26°-17° |
AG=2

— AG=2cm

Berechnung von AG:
AG=9-55
AG=35

— AG=35cm=DK

Berechnung vonKG:
KG=55-27
KG=2,8

— KG=2,8cm

Berechnung des Ur*angs J:
u=GB+8F +KF -KG
u=1,5+55+6,1+ 28
u=1y,o

> Uu-19.2om

Berechnung von AE:
4 —
sin50° = — - AE:sin50°
AE
AE=52
— AE= 5,2cm

Berechnung von FG:
sin4ge = F9 |-2,6
2,6

FG=17

— FG=17cm

Berechnung von GB :
GB=AB-AG
GB=8-2

GB=6

— GB=6cm
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Niveaustufe C (% * %)

Aufgabe 3

Berechnung vonh:

tan30° = 2?5 | -h:tan30°
h=4,3

— h=4,3cm

Berechnung von A, (Sechseck):

A 620
2

5-4,3
2

A =6
A,=645 — A =645cm’

Berechnung des prozentualen Anteils:

108
P= 645
p=16,7 — p=16,7 %

-100

Berechnung von AE:
AE=2.h

AE=243

AE=8,6 — AE=8,6cm

Berechnung von A, (Dreieck):
5.-4,3

2
A,=10,8 —» A,=10,8cm®

A=

Das Dreieck deckt 16,7 % der Sechseckflache ab.

Losung (M 6) GroRen in Korper~. be rechnen

Niveaustufe A (%)
Aufgabe 1

Berechnur 4 von ™:
12,52 + h* =182

cm

ho=
Berechnung von r (Zylinder):
M=2-n-r-h
900=2-m-r-13

1M1=r

Niveaustufe B (% %)
Aufgabe 2

a) Berechnung von a:

o =180°

Berechnung von M (Pyramide):
M=4-05-25-18

M = 900 cm?

Berechnung von V (Zylinder):
V=r-r*-h

V=r-112-13

V =4941,7 cm®

b) Berechnung von A (Rest):
A=8-4-05" 142
A=6,87cm?
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